

“量质并举”让孩子们在家门口上好学

川汇教育迈向“优质均衡”

□记者 韩志刚 文/图

核心提示

六一路小学是不少家长眼中眼中的“名校”，也是一所有着几十年“校龄”的老学校。得益于改扩建工程的实施，这所学校将迎来脱胎换骨的变化：校园面积增加20.778亩，改建教学楼，新增美术室、音乐室、电脑室等四个功能室；扩建操场，建成标准环形跑道，内设标准篮球场、五人标准足球场、跳远沙坑；新建可容纳1300多人同时就餐的学生食堂，将为学生的健康发展创造更加良好的环境。

今秋开学，川汇区将有7所新建、改扩建中小学校建成投用，一举新增15570个中小学优质学位，创造了办学领域的“川汇速度”。

“教育是最大的民生工程。”川汇区委书记刘德君说，川汇区始终坚持教育优先发展战略，加大教育投入，改善办学条件，加强队伍建设，全力推进教育现代化建设，努力办好人民满意的教育，为中心城区贡献“川汇教育力量”。



学位建设跑出“加速度”

今年以来，在市委、市政府的正确领导下，川汇区把教育作为头号“民生工程”，在财力紧张的情况下大魄力、大手笔加大学校建设，力度前所未有，切实解决人民群众反映强烈的“大班额”“大校额”问题，有力促进教育优质均衡发展。

数据显示，川汇区共新建、改扩建7所中小学校，新增学位15570个；新建改建公办幼儿园7所，新增学位1980个，项目总投资7.4亿元，今年秋季开学全部可以投入使用，为全区义务教育优质均衡发展奠定了良好基础。

投资强度前所未有，推进力度同样前所未有。川汇区委、区政府把义务教育优质均衡发展纳入全区经济社会发展总体规划，列入全区绩效考核体系，摆上重要议事日程。区委常委会、区政府常务会议多次对教育工作进行研究和安排部署。将学校项目纳入“周交办”工作机制，区长一周一次工地现场办公，区四个班子领导项目观摩一月一次，区委督查中心一周两次督查，各项工作措施清单化、责任化、节点化、具体化，做到以天保周、以周保月、以月保年。

区教体局选配精锐力量组建工作专班，实行专人驻点蹲守，实时掌握项目进展情况，积极协调解决存在问题。局长每天督查一次，进度一天一报，挂图作战、倒排工期，科学调度、合理分工，确保按时按质完成建设任务。

据了解，这批学校项目涉及川汇区大部分街道办事处，将更好满足人民群众对优质教育和教育公平的需求。新民小学扩建项目完工后，招生规模将从原来的700多人增加到近1300人。新建的银珠路小学总投资约6600万元，建筑面积约1.5万平方米，包括教学楼、办公楼、风雨操场、多功能教室等，有36个班级，每个班级计划容纳学生45人，可满足附近大型安置区教育需求。



周口市颍河路学校

组团发展推进“集团化”

学位增加之后，如何保证教学质量、保障教育优质均衡发展是大家关心的问题。川汇区坚持将“提质”与“扩容”并举，全方位实现教育优质均衡发展。

川汇区把推进教育集团化办学改革作为深化教育领域综合改革的重点工作，以优质学校为核心校，把薄弱学校、新建学校、改扩建学校等纳入集团化管理，以强带弱全面提升办学质量，实现优质教育资源利用效益最大化。

目前，川汇区已经成立7个教育集团，分别是周口四中教育集团，成员学校有银珠路中学、颍河路学校初中部；六一路小学教育集团，成员学校有银珠路小学、六中校区小学部；建设路实

验学校教育集团，成员学校有永宁路小学；汉阳路学校教育集团，成员学校有文化小学；八一路二小教育集团，成员学校有新民小学；第三幼儿园教育集团，成员幼儿园有金海嘉苑幼儿园、泰悦豪庭幼儿园、博宇幼儿园；第六幼儿园教育集团，成员幼儿园有颍河路幼儿园、高尚嘉苑幼儿园，实现教育集团全覆盖。

“我们将充分发挥优质学校的示范带动作用，扩大优质教育资源覆盖面，缩短新建学校成长期，快速走向标准化，实现学校融合共生发展，不断满足人民群众对优质教育的需求。”川汇区教体局局长理效明说，他们将通过“城区名校+新建学校”“城区名校+农村学校”等方式，实现学校融合共生发展。

师资建设打出“组合拳”

教师是立教之本，兴教之源。川汇区坚持立德树人，狠抓中小学领导班子和教师队伍建设，努力建设一支高素质专业化教师队伍。

该区持续推进“县管校聘”教师管理体制变革，统筹教育资源管理，优化教师资源配置，激发教师队伍潜能，建立起结构合理、配置科学、充满活力的义务教育学校教师管理新机制。同时，公开招聘新建学校校长，着力打造名校名片。

各学校广泛开展“当好引路人，一起向未来”师德师风主题教育征文、师德师风优秀案例评选、师德师风演讲比赛及“周口最美教师”宣传推介等活动。今年以来，累计开展演讲比赛102场，推选优秀案例、主题征文2100多篇，教师队伍整体素质有了新的提升。

川汇区教体局还以能力作风建设年为载体，创新推出“川汇名师夜校”培训学习活动，已开办4期，400多名校长、教师参加培训。上半年，全区所有中小学教师参加“国家中小学智慧教育平

台”线上培训，全区所有中小学政治学科教师和教研员参加“新时代、新课程、新教师”线上培训，160名市级骨干教师参加线上专业能力提升培训，有效提升了全体教师的专业水平。

在加大教研力度方面，各校积极开展校本教研、说课评课、优质课大赛等活动80余场次，教师的教学技能、教研能力得到进一步提升，在省优质课大赛上，9名中小学教师分别获得省优质课一、二等奖，在省作业设计优秀案例活动中9名中小学教师分别获得一、二、三等奖，在区级优质课评比中180名教师分别获得一、二等奖。

百年大计，教育为本。川汇区区长胡友涛表示，下一步，他们将不断优化教育资源配置，多措并举补齐教育发展短板，全力打造中心城区教育高地，让更多老百姓在家门口享受优质的教育资源，为聚力建设“首善之区”、实现“一区四高五个川汇”的奋斗目标奠定坚实基础。②16



周口市银珠路小学